

关键词1 全链条保护

创造知识产权全方位保护“长沙模式”

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。党的十八大以来,长沙市委、市政府始终高度重视知识产权保护工作,坚持把知识产权作为推动创新发展的根本保障和营造一流营商环境的核心要素。

市委成立了高规格的市产权保护工作领导小组,市委政法委牵头建立了知识产权保护联席会议制度。2019年,长沙在新一轮机构改革中,明确“重新组建市知识产权局并保留为市政府工作部门”,成为全国唯一一个将知识产权局单独设立为政府工作部门的省会城市。

紧随其后,市中级人民法院设立长沙知识产权法庭,市检察院成立知识产权检察局(现为第九检察部),市公安局设立知识产权犯罪侦查支队,还设立了长沙知识产权保护中心和知识产权的人民调解委员会、保护协会、仲裁院等公益性、行业性组织。

长沙,成为全国知识产权保护机构最为健全的城市,形成了“1+N”的全链条保护机制,创造了“大、快、严、同”的知识产权全方位保护“长沙模式”。

在政策法规方面,长沙先后出台“知识产权保护十二条”,强化知识产权保护实施方案、促进驻长沙高校知识产权就地转化若干措施等,并在全国率先启动非特区城市全领域地方知识产权立法。前不久,又分别出台《关于全面建设“三高四新”知识产权强市的实施意见》《创建国家知识产权保护示范区实施方案》,为全市知识产权保护工作制定了“行动指南”。

保护知识产权,必须多部门联手重拳出击,打击假冒侵权行为。

2021年8月,长沙公安机关雷霆出击,破获“8·12”特大销售假冒汽车配件案,抓获犯罪嫌疑人60余名,查处售假公司5家、仓库7处、门店10余个,扣押假冒知

名品牌汽车配件1000余件,阻断假冒汽车配件流向市场,保障了消费者驾乘安全。

这是市公安局利用知识产权违法犯罪监测预警平台主动发现线索,成功破获的一起特大销售假冒汽车配件系列案。

近三年来,长沙各方联动开展“铁拳”“蓝天”“剑网”“龙腾”等各类知识产权专项整治行动——

专利执法方面,共办理专利侵权纠纷行政裁决案件1386件、专利标识不规范案件2171件;

商标及地理标志执法方面,共查处商标侵权案件827件,罚没款1250.11万元;

市公安局知识产权犯罪侦查支队破获知识产权犯罪案件237起,刑事拘留451人,牵头侦破“世界500强企业深圳思摩尔国际控股公司被侵犯商业秘密案”等典型案例;

长沙知识产权法庭审结知识产权案件16582件,其中“茶颜悦色”诉“茶颜观色”不正当竞争案被写入2022年最高人民法院工作报告;

长沙市检察机关办理知识产权案件500余件,其中,某公司、刘某等人假冒注册商标案获评2022年度全国检察机关知识产权保护服务保障创新驱动发展典型案例。

一个侵犯知识产权案件的查处,直接反映了长沙严厉打击侵犯知识产权的决心,有效遏制了侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品多发势头,受到社会的广泛赞誉。

人民调解是我国知识产权纠纷多元化解决机制的重要途径之一。长沙设立了知识产权的各级调委会,积极参与各类知识产权纠纷调处。近三年,共调解知识产权纠纷案件2007件。近日,由长沙高新区知识产权局纠纷人民调解委员会调处的“樟树港辣椒”商标侵权纠纷案,入选全国司法行政(法律服务)案例库。

关键词2 一站式服务

为创新主体提供更多更好更快帮助

近日,长沙某公司法务部负责人胡女士来到长沙知识产权保护中心,为公司一例专利申请快速预审。“只要到一个窗口,交一次资料,就可以办完事。”胡女士兴奋地说,这样的“一站式”服务,为企业节省了不少时间和经济成本。

长沙知识产权保护中心是全国首家运行的知识产权保护中心,也是我国首个知识产权保护全要素集、全链条保护的协同服务平台。“中心在全国率先建立了公安、检察、法院、司法、仲裁等部门集中派驻的知识产权事务‘一站式’受理平台,全力推进快速审查、快速确权、快速维权‘三快业务’。”该中心负责人介绍,运行近三年来,中心累计受理各类知识产权快速预审案件4825件,开展远程审理专利无效案件26件,完成知识产权维权援助案件118件。

长沙知识产权保护中心还积极“走出去”,不断完善知识产权保护体系,织牢知识产权保护协作网;在7个区县和10个园区建立保护分中心或工作站,全面延伸保护与服务触角,形成“一中心、多站点”运行模式;制定《长沙市知识产权专家库管理试行办法》,实现长株潭三市知识产权专家共建共享,助力长株潭一体化发展;受聘为长沙市中级人民法院、株洲市天元区人民法院特邀调解组织,积极开展知识产权

纠纷专业性调解……

2021年11月23日,《人民日报》以《一站式服务高水平保护》为题,点赞长沙知识产权保护中心“引入公检法司等保护力量进驻中心,统一受理知识产权纠纷案件”,提升了知识产权保护力度,给权利人带来了便捷服务。

尤其值得一提的是,2021年4月获批海外知识产权纠纷应对指导长沙分中心后,长沙知识产权保护中心探索建立了重点服务湖南湘江新区和湖南自贸区长沙片区的“东西双平台”,设立了海外知识产权保护公共项目,建立了《重点服务企业名录》,编制了《长沙市海外知识产权纠纷应对指引》,协助湖南润美基因等公司积极应对美国“337调查”,指导服务85家企业开展境外参展、出口贸易知识产权风险排查与纠纷应对,深受企业好评。

市知识产权局相关负责人介绍,接下来,长沙将积极创建“高精优”保护中心,为推动科技自立自强、加快建设新时代现代化长沙提供知识产权专业支撑。优先为全市“卡脖子”技术研发机构、“揭榜挂帅”重大科技攻关项目承担机构、拟上市后备企业、专精特新“小巨人”企业提供快速预审支持和专利布局指导,推动全市三大主导产业加快技术创新与专利布局,抢占创新和发展优势。

建设“三高四新”

知识产权强市,推动高质量发展

陈良 朱兆鹤

十年来,长沙知识产权始终坚持向改革要动力,强化顶层设计,服务创新发展!十年来,长沙知识产权始终坚持向创新要活力,融入高质量发展大局,构建产业、平台、资本三位一体的运营服务体系!十年来,长沙始终坚持向环境要潜力,把强化知识产权保护作为优化营商环境的重要抓手!十年来,长沙知识产权事业实现跨越式发展,为科技创新高地建设注入了强大动力,为高质量发展贡献了重要力量!

“长沙着力构建全链条知识产权保护体系,知识产权‘创造、运用、保护、管理’等各个环节工作持续走在全国前列,担负着全国知识产权系统改革‘先行者’的角色。”长沙市知识产权局党组书记、局长侯向宇表示,到2026年,长沙将全面建成“三高四新”知识产权强市和长沙特色、全国一流的保护知识产权标杆城市。



湖南自贸试验区知识产权服务中心在全国率先推出数字知识产权“前置保护”新模式,有效帮助企业降低知识产权保护成本。均为资料图片

关键词3 培育高价值专利

全市有效发明专利达5万件 两年获4项专利金奖

8月25日,在国家知识产权局、湖南省人民政府共建“三高四新”知识产权强省推进大会上,湖南省荣获第22届、23届中国专利金奖的4个项目受到表彰。

这4个金奖项目全部来自长沙,其中获得第22届中国专利金奖的分别是中联重科股份有限公司的“臂架振动控制方法、控制装置、控制系统以及工程机械”专利技术和中国铁建重工集团股份有限公司的“敞开放式掘进机”,获得第23届中国专利金奖的分别是湖南大学的“一种基于动态库拦截的通用计算虚拟化实现方法”专利和长沙矿冶研究院的“在线高压水射流喷砂表面清理系统”专利。

其实,在每一届中国专利奖评选中,长沙都是收获满满。特别是这几年来,围绕22条优势产业链,长沙培育了一批高价值专利组合、一批知识产权优势示范企业、一批知识产权密集型产业,有力支撑了工程机械等产业集群发展。

这些成绩的取得,离不开长沙对知识产权工作的重视与保护——

推出高价值专利组合培育项目,提升企业创新活力和品牌竞争力;

突出知识产权快速审查、快速确权、快速维权;

创新专利复审和无效远程巡回审理模式,实现知识产权确权、维权处理“零距离”;

培育引进130家专利代理机构,形成多点支撑、覆盖全市的立体化平台机构体系……

一条条优惠措施,一项项利好政策,激发了长沙企业和个人申请、保护、运用专利的热情,也推动了企业知识产权工作的发展。

铁建重工就是一个典型例子。

近年来,铁建重工注重知识产权,每年斥巨资用于专利创造、利用和保护。投入很快就有回报,2021年获中国专利金奖一项,2022年获中国专利银奖和优秀奖各一项。与之相对应的是,公司产品出口大增,企业发展态势良好。对此,中国铁建重工集团党委书记、董事长刘飞香表示:“铁建重工所获荣誉和成就,离不开长沙市优越的知识产权保护环境和政策支持。”

随着知识产权保护和公共服务体系的日趋完善,长沙知识产权保护工作成果更加丰硕。截至目前,全市有效发明专利5万件,有效商标注册46万件、拥有有效专利的企业达1.3万家。

未来5至10年,长沙将全面建设国家重要先进制造业中心、国家科技创新中心、国际文化创意中心、区域性国际消费中心,打造更加特色鲜明的现代化新长沙。基于此,长沙将在关键核心技术重大项目、“卡脖子”技术攻关项目和国家、省、市“揭榜挂帅”项目等方面,培育一大批高价值专利,围绕工程机械、先进储能材料等先进制造业产业集群,培育一批专利密集型产业,不断提升先进制造业核心竞争力,形成一批国际一流企业、一批世界级和国家制造业产业集群,以先进制造业知识产权保护引领区,支持长沙成为国家重要先进制造业中心,充分突显知识产权支撑经济社会发展的重要作用。

到2026年,长沙将全面建成“三高四新”知识产权强市和长沙特色、全国一流的保护知识产权标杆城市。

关键词4 创新保护举措

全国首推数字知识产权“前置保护”新模式

长沙是全国唯一一个集重点产业知识产权运营服务试点、国家知识产权综合管理改革试点、国家知识产权强市创建、重点城市知识产权运营服务体系建设和重点产业知识产权保护中心建设、知识产权军民融合试点等六项知识产权领域改革创新工作于一体的城市。

“产权保护特别是知识产权保护是塑造良好营商环境的重要方面。”如何创新知识产权保护模式,更好地促进企业发展?湖南自贸试验区知识产权服务中心在全国率先推出数字知识产权“前置保护”新模式,保护企业经营过程中有潜在价值的商业机密和电子数据,有效帮助企业降低知识产权保护成本。

来到长沙经开区科技新城,走进湖南自贸试验区知识产权服务中心,科技感、现代感迎面而来,仿佛置身于科幻世界。该中心相关负责人介绍:“我们利用区块链的不可篡改、信用共识,可以溯源等技术特性,在区块链上进行数字化确权,生成唯一对应的数字

‘身份证’,并同步至公证、行政、司法等机构,确保数据全流程可溯源、全数据可核验、全链路可信举证,搭建数字知识产权保护系统。”据介绍,通过运用知识产权“前置保护”新模式,可有效弥补电子数据以及商业秘密保护力度不足的难题,完善知识产权保护体系。

对此,长沙知识产权法庭负责人表示,长沙知识产权法庭自成立以来,共审理知识产权案件近3万件,几乎所有案件均涉及电子证据。数字知识产权“前置保护”理念新、技术强、可推广,有助于知识产权的司法保护。

“推广电子区块链存证技术对企业非常有益,对大量技术创新的三一集团而言意义更明显,能够有效提高商业秘密保护的及时性和效率,降低保护成本。”来自三一重工股份有限公司的赵雄对“前置保护”新模式赞赏有加。

目前,这一新模式正在全省推广,已有8个市州、153家企业运用知识产权“前置保

护”模式,存证数量达21万余,保护了1万余件知识产权。

作为“工程机械之都”,长沙的先进制造业在全国有着重要地位,长沙经开区则是诸多工程机械企业的“大本营”。为避免企业陷入知识产权纠纷,湖南自贸试验区知识产权服务中心专门构建了工程机械专利专题数据库,开发了免费的检索工具。

“依托该服务中心的平台,我们公司的专利信息和高层次专业人员的难题迎刃而解,为知识产权强企提供了有力支撑。”山河智能装备股份有限公司知识产权工作负责人如是说。

此外,长沙创新企业上市知识产权服务举措,圣湘生物等12家知识产权示范企业成功上市。长沙知识产权保护中心创新开辟了拟上市企业知识产权服务通道,率先发布《长沙企业上市知识产权指导手册》,对长沙拟上市企业给出了针对性建议和指引,为长沙企业上市提供“导航仪”和“加速器”。

数“说”长沙知识产权

全市有效发明专利5万件

有效商标注册46万件

拥有有效专利的企业1.3万家

拥有国家地理标志20个

累计获得中国专利金奖13项

推动465件高校专利在长沙转化 金额超10亿元

关键词5 知识产权就地转化

推动465件高校专利在长沙转化

高校院所是知识产权创造的“宝库”,有着大量“沉睡”的专利。长期以来,在专利转移转化方面,一直存在着高校院所成果“转化难”、中小企业技术“获取难”的“两难”问题。

在长沙市有效发明专利中,驻长高校的发明专利占比超过40%,其中一半左右与长沙市22条重点优势产业链关联度和匹配度极高,具备就地转化的条件与优势。

2019年,长沙在全国率先出台支持高校知识产权就地转化的专门政策——《长沙市促进驻长高校知识产权在长转化若干措施》,每年新增高校知识产权公共专项资金1000万元,奖励表彰知识产权转化成果突出的高校、创新团队和服务机构,推动高校成立知识产权转化专门机构。

围绕高价值知识产权转化,长沙建立了10所高校知识产权转化中心、15个园区知识产权运营中心、45个知识产权公共服务站点,培育引进了130家专利代理机构,形成了多点支撑、覆盖全市的立体化平台机构体系。

截至目前,已推动465件高校专利在长沙转化,转化金额超10亿元,中南大学、湖南大学跻身全国首批知识产权示范高校。接下来,长沙将持续做优做强高校知识产权成果就



2022年长沙市知识产权宣传周首届长沙“优秀发明人”颁奖仪式上,中大检测等获奖企业在活动现场进行展示。

关键词6 未来目标

2026年全面建成“三高四新”知识产权强市

凡是过往,皆为序章。

目前,长沙正在全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,奋力实施“强省会”战略,建设现代化新长沙,而知识产权保护是“刚需”,更是“标配”。

今年9月,长沙市委、市政府印发《关于全面建设“三高四新”知识产权强市的实施意见》,推出22条强有力措施,明确到2026年全面建成“三高四新”知识产权强市。

《实施意见》共22条,在发展目标上,提出“一市四区”的目标任务,即到2026年,将长沙打造成知识产权现代化治理先行区、知识产权营商环境示范区、现代产业知识产权密集区、知识产权高端服务集聚区,全面建成“三高四新”知识产权强市,奋力建设长沙特色、全国一流的保护知识产权标杆城市;在重点任务上,突出健全知识产权工作统筹协调机制、构建知识产权保护法规政策体系、加强知识产权行政保护、加快重点公共服务平台建设等十五项任务;在保障措施上,强化组织领导,严格考核督查,加大投入力度、宣传引导等四项举措。

笃定新目标,奋力谱新篇!

侯向宇信心满怀地表示:“长沙知识产权系统将着力实施‘1355’知识产权保护推进计划,即:围绕加快建设‘三高四新’知识产权强市这一个目标,全面提升长沙专利竞争力、商标影响力和地理标志带动力‘三力’,实施重点企业知识产权登峰计划、创新型企知知识产权强基计划、专利密集型产业倍增计划、知识产权全链条保护护航计划、知识产权营商环境指数提升计划等五大计划,实现在高质量创造、高标准保护、高效益运用、高效能管理、高水平服务上五个突破。推动长沙知识产权事业再上新台阶,再创新辉煌,为打造具有核心竞争力的科技创新高地、建设现代化新长沙提供强力支撑!”